

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年6月7日 星期一 农历四月廿七 今日4版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7551期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2020年全国法院审理各类环境资源案件超25万件

新华社北京电（记者 罗沙）2020年，全国法院坚持生态环境的全方位司法保护，强化事前预防性司法和事后恢复性司法的应用，严格落实绿色原则，依法妥善审理各类环境资源刑事、民事、行政诉讼案件及公益诉讼案件、生态环境损害赔偿诉讼案件25.3万件。

这是最高人民法院6月4日发布的《中国环境资源审判（2020）》报告中透露的数据。人民法院去年依法严惩污染环境、破坏生态的犯罪行为，审结一审环境资源刑事案件3.8万件；依法追究污染环境、破坏生态行为人的民事责任，促进自然资源的合理开发利用，审结一审环境资源民事案件16.2万件。

报告还显示，截至2020年底，全国共设立

环境资源专门审判机构1993个，包括环境资源审判庭617个，合议庭1167个，人民法庭、巡回法庭209个，基本形成专门化的环境资源审判组织体系。

最高法院同时发布的《中国环境司法发展报告（2020年）》透露，不少地方法院探索设立特殊环保法庭，保护生物多样性或专门生态系统。四川省在7个市州设立大熊猫国家公园专门法庭，服务于濒危物种和生物多样性保护。

最高法院还发布了10个2020年度人民法院环境资源典型案例，包括因违法使用受控消耗臭氧层物质污染环境引发的刑事案件，因倾倒生活垃圾、废机油渣等固体废物引发的环境民事公益诉讼案件等。

王东峰主持召开河北省政法队伍教育整顿领导小组第五次会议强调 坚决彻查问题线索 提升查纠整改实效 坚定不移把政法队伍教育整顿引向深入

河北日报讯（记者 四建磊 吴轲）6月5日晚，省委书记、省政法队伍教育整顿领导小组组长王东峰主持召开领导小组第五次会议，深入学习贯彻习近平总书记重要指示和党中央决策部署，认真落实中央第二督导组工作要求，听取有关工作情况汇报，研究部署下一阶段重点任务。

会议指出，开展政法队伍教育整顿是一项重要的政治任务。教育整顿启动以来，省委和全省各级各部门认真贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署，在中央督导组的有力指导和支持下，牢牢把握总体要求和重点任务，有力有序推进各项工作，教育整顿取得阶段性成效。当前，全省第一批政法队伍教育整顿单位查纠整改正处于关键节点。全省上下要坚持深入贯彻习近平总书记重要指示和中央督导组要求，深化思想认识，加大工作力度，对中央督导组反馈意见和交办线索盯紧不放，集中力量攻坚克难，确保案件有着落、事事有回音，推动政法队伍教育整顿不

断走深走实。

会议强调，要坚持加大案件和线索查办力度，坚决清除害群之马。要加强问题线索核查研判，聚焦中央督导组交办的案件线索和群众反映的问题，持续深化“七查”工作，特别是对重点案件进行倒查和交叉评查，加快查办速度，提高办结效率，确保如期核查处理到位，坚决防止出现查不透、不敢查、查不了问题。要加强重点案件提级办理，坚持无禁区、零容忍、全覆盖，尽快突破一批有影响力的典型案件，形成有效震慑。要加强与纪委监委协调配合，坚持纪法协同发力，坚持条块结合、上下联动，深挖彻查重点问题线索和背后的关系网、保护伞，确保中央督导组重点督办案件和线索及群众反映的问题清仓见底。

会议强调，要坚持全力整治顽瘴痼疾，彻底整改落实到位。要聚焦重点难点，对“六大顽瘴痼疾”进行大排查、大起底、大整治，集中解决一批制约严格公正司法的堵点难点问题，以整治成效回应社会关切。要坚持把握政

策界限，用足用好“自查从宽、被查从严”政策，教育引导政法干警敢于直面问题、勇于纠正错误。要坚持边改边建边治，对排查出的问题进行梳理，剖析深层次原因，找准病灶，全链条发力，推动个性问题与共性问题、显性问题与深层次问题一起解决，减存量、控增量、防变量，完善常态长效机制，管住和规范长远。

会议强调，要坚持担当作为，要把深化政法队伍教育整顿同维护安全稳定大局结合起来，层层压实责任，细化工作任务，健全推进机制，为庆祝建党100周年营造安全和谐的环境。要强化典型引领，扎实开展英模教育，教育引导广大政法干警创先争优、拼搏奋进，弘扬主旋律，聚集正能量，努力打造政法铁军，为加快建设经济强省美丽河北、全面建设社会主义现代化国家作出积极贡献。

会议强调，要坚持人民至上和生命至上，深化“我为群众办实事”实践活动。要把政法队伍教育整顿与党史学习教育、“四史”

宣传教育有机结合起来，坚持民有所呼、我有所应，立足政法机关职能，聚焦群众“急难愁盼”问题，严格规范执法司法行为，全面提升为民服务水平，让人民群众在每一起司法案件中感受到公平正义，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

会议强调，要坚持担当作为，要把深化政法队伍教育整顿同维护安全稳定大局结合起来，层层压实责任，细化工作任务，健全推进机制，为庆祝建党100周年营造安全和谐的环境。要强化典型引领，扎实开展英模教育，教育引导广大政法干警创先争优、拼搏奋进，弘扬主旋律，聚集正能量，努力打造政法铁军，为加快建设经济强省美丽河北、全面建设社会主义现代化国家作出积极贡献。

中央第二督导组副组长罗厚如；省领导董金生、廉毅敏、刘爽、张政、刘凯，省检察院检察长丁顺生；省政法队伍教育整顿领导小组及其办公室全体成员参加会议。

打击和治理相结合 注重环境有效修复 我省法院用司法服务保障新时代生态文明建设

河北法制报讯（记者 李胜男）6月4日，记者从省法院召开的河北法院环境资源审判工作情况新闻发布会上获悉，2020年，全省法院通过刑事制裁、民事赔偿、生态修复责任统筹适用，把打击和治理相结合，注重环境有效修复，服务保障新时代生态文明建设，筑牢首都政治“护城河”。

新闻发布会上，省法院党组成员、副院长徐茂明通报了河北省法院2020年环境资源审判工作情况。2020年，我省法院共受理各类涉环境资源案件3839件，审结3635件，较上年分别增长3.5%和5.7%，判缴生态修复基金11805万元，判缴生态环境损害赔偿费用共268万元。

全省法院在环境资源刑事审判方面，坚持依法从重惩处污染环境、破坏生态环境犯罪行为，同时注重宽严相济刑事政策，把打击和治理相结合，加大财产刑适用力

度，注重环境有效修复。在环境资源民事审判方面，畅通立审执等司法环节，依法及时受理固废污染、大气污染、水污染、噪音污染、电磁辐射等原因引发的环境侵权案件，贯彻民法典绿色条款，落实损害担责、全面赔偿原则，依法保护当事人的合法权益。在环境资源行政审判方面，监督行政机关依法及时履行监管职责，同时充分发挥行政审判预防功能，对在环境资源行政审判中发现的不规范现象，积极提出意见建议，促进有关部门全面正确履行职责。在环境公益诉讼和生态环境损害赔偿诉讼方面，依法支持和鼓励有关社会组织提起环境民事公益诉讼，对检察机关提起的环境民事公益诉讼和行政公益诉讼，坚持保护优先的原则，把保障人民群众在健康、舒适、优美的环境中生存和发展的权利放在第一位。（下转第2版）

排查治安隐患 防范涉考案件 开通办证绿色通道 增设护学岗 全省公安机关 贴心服务护航高考

河北法制报讯（记者 刘帅）为确保全省44.13万名考生顺利参加高考，连日来，我省公安机关强化服务保障意识，优化服务措施，创新保障举措，深入开展“高考护航”行动。

高考前，各地公安机关开展对考点周边出租房屋、中小旅馆、网吧等治安复杂场所和重点部位的安全检查、清理整治，及时消除治安隐患。考试期间，采取定点守护和流动巡逻相结合的方式，提高考点周边巡逻密度和频次。

各地公安机关对校园及周边兜售作弊器材、发布替考等广告信息的行为统一开展清查行动，依法查处线上线下销售作弊器材、特别是5G信号作弊器材等违法行为。开展网上网下巡查，全面过滤清理网上各类涉考违法有害信息。对重大涉考案件实施挂牌督办、提级侦办，对涉及多地的组

织作弊团伙及时串并线索、深挖彻查，重点打击生产销售无线考试作弊器材、组织考试作弊、代替考试、侵犯考生公民个人信息、涉考诈骗等违法犯罪活动。

此外，我省所有的户籍派出所和办证大厅均已开通省内、省外异地办理身份证业务，考生换领、补领居民身份证，可在现居住地附近任一派出所办理。开通考生办证绿色通道，对需要加急申领、换领居民身份证和临时身份证的考生优先受理、优先制证、优先送达。

考试期间，各地公安交管部门将根据考点周边交通环境和考生数量，部署专门警力，增设护学岗，做好考场周边道路交通的指挥疏导和车辆停放管理，必要时在考场门口和周边路段采取临时交通管制措施，确保宁静考试环境和考场周边道路通行有序。

“雄安未检园地”法治教育平台上线运行 干警可通过平台向孩子和家庭提供优质法治服务

河北法制报讯（郭媛）6月3日，省检察院雄安新区分院举办“检察同行 共护未来”检察开放日活动暨“雄安未检园地”法治教育平台发布会，为孩子们送上温暖的法治礼物，与社会各界共话未成年人保护。发布会上通报了新区检察机关简况，介绍了“雄安未检园地”法治教育平台。

据悉，该平台是雄安新区分院自主研发的“法护雄安”检察服务系统的组成部分，也是倾力打造的未成年人检察工作特色品牌。平台共有六大板块，即普法园地、未检资讯、特殊保护、案例汇编、检察官在线、法治副校长，检察官可通过此

平台向新区的孩子和家庭提供优质法治服务。工作人员现场介绍并演示了“雄安未检园地”法治教育平台的具体内容和小程序应用。

参会各方代表充分肯定了该院在保护未成年人合法权益方面所做的大量工作，并就如何联动各方、协同配合，进一步加强未成年人保护工作建言献策。

雄安新区分院相关负责人表示，新区检察机关将充分利用上线运行的“雄安未检园地”法治教育平台，与社会各界携手打造更多、更实、更优的法治产品和检察产品，推动形成“家庭、学校、社会、网络、政府、司法”一体的未成年人保护大格局。



“四有一创”绘出“美好家园”

——承德着力夯实基层基础构建市域社会治理新格局



奋斗百年路 启航新征程 政法荣光

河北法制报记者 王黎冬

夜幕降临，霓虹闪烁。承德市双滦区双塔山公园广场上，欢歌笑语，舞曲悠扬，大妈们跟随着节拍运动轻快的舞步。这片欢乐祥和的景象，折射出承德市社区建设的成果。

自2010年起，承德市在全市157个社区居委会实施了“四有一创”（有人干事、有钱办事、有场所议事、有章理事，创建文明和谐社区）活动。11年间，承德市委、市

政府严格落实“四有一创”，从改善群众的居住环境、强化社区基础设施建设、提升社区服务水平入手，使综合服务管理机制、社区警务机制、治安防控机制、重点人群服务管理机制、矛盾纠纷化解机制和应急处突机制在社区得以完善，让社区成为居民的温馨家园。

有人干事 帮居民“看”家

“四有一创”的首要任务就是加强城市社区工作者队伍建设，实现“有人干事”。为此，承德市按照每1000户5至7人的比例配备社区工作者，每个社区保证有两名以上国家正式工作人员；通过“居民自治选、后备干部派、专业人才聘、志愿队伍补”等办法，配强社区党组织和居委会班子；选派市县区直机关年轻干部、后

备干部到社区工作，各区新提拔的科级干部，要先安排到社区工作一年以上。目前共调整充实社区工作人员750多人，每个社区平均有工作人员7.8人，人员平均年龄35岁，大专以上学历占到85%以上，一支适应社会转型、满足群众需求的工作队伍正在形成。

“我们要去石家庄串亲戚，可是家里的花草和宠物怎么办？”5月1日，营子区东风社区的居民刘鑫有点着急上火，看到社区党支部书记孙东升就念叨起这件事。没想到孙东升答应她，社区工作人员会帮她照顾家中花草和小猫。找社区帮忙的还不止刘鑫一家，居民王国利长期把家门钥匙寄存在社区保管。王国利说，家里的房子是老人居住，由于自己长期出差在外，怕老母亲身体有恙，于是就把钥匙送到社区。在落实“四有一创”的同时，承德市鼓励党员干部、社区

居民群众和辖区单位广泛参与，打造了一张全面覆盖、多方参与的社区管理网络，凝结成和谐社区建设的合力，切实帮助居民看好这个家。

有钱办事 为居民“建”家

在“有钱办事”环节中，承德市通过“财政拨一点、向上争一点、社区筹一点”的办法，将工作经费、人员薪酬以及服务设施、社区信息化建设等经费纳入财政预算。（下转第2版）



基层治理新格局工作海报